



编印单位：中共山西福山资源集团有限公司委员会

总策划兼编委会主任：宋开永

编委会副主任：高向东 郭建春 邢凤珍

第
003
期

内部资料
免费交流
(总第 111 期)
准印证号：(吕) 2024012
2025 年 02 月 25 日
星期二
农历正月二十八

排版：刘彩琴

公司召开 2025 年春节后第一场安全例会

综合部 / 毛月飞 高牡丹

2025 年 2 月 11 日，山西福山资源集团有限公司组织召开了 2 月安全工作会，会议由安全副经理苏利平主持，太原办事处视频参加了会议。

会议主要汇报了 2025 年 1 月安全工作总结、安全绩效考核、2 月安全监管重点，通报了经营专班和安全管理专班一周工作进度。公司党委书记范文利、董事长陈兆强、总经理康继忠及其他中高层领导听取汇报后，分别就抓好安全生产、传递安全责任、绩效考核制度、郭家沟项目推进、充实技术人员储备等方面的工作进行了强调部署。

会议指出：严格落实总经理康继忠在此次例会中提出的关于提高安全例会汇报材料、高度重视瓦斯管控、强化机电运输管理、加强采掘衔接管理等方面的工作。同时，公司各部门各单位要管理和执行好生产总监冯平生和总工程师岳振辉安排的关于加强不放心人员、工作面风险辨识、外包工队管控、辅助系统改造、陷落柱治理、季节性安全风险、相关煤矿验收及人员体检等方面工作。

会议强调：严格落实董事长陈兆强部署，一是狠抓安

全生产深刻理解政治效益。认真学习公司三会一文精神，贯通认识安全工作的长期性、复杂性和重要性，深刻理解安全是最大政治和效益。管理人员要扑下身子，掀开盖子，拉下脸子，敢于动真碰硬，勇于实事求是。相关系统改造工作，要统筹安排，全盘考虑，制定专项计划，按行业部门要求的时间节点，倒排工期，确保如期完成任务。

二是传递安全责任共筑坚实屏障。安全生产最大的问题还是人的问题，能不能把安全责任传递下去的问题。各级管理人员不仅要善于发现问题更要善于解决问题，用实际行动圆满完成 2025 年度的各项工作任务。要坚信 2025 年各项目标任务完成的信心，用销售的上行对冲市场的下行。要始终保持反复冲锋的劲头，调动工作积极性，为“十四五”目标任务完成和“十五五”打开良好局面，打下坚实基础。

党委书记范文利要求：公司全体人员要上下同欲、齐心协力，以时不我待、只争朝夕的精神落实好各自职责，按照年初要求有条不紊抓好各项安全生产工作，为公司安全

生产保驾护航。

经营和生产部门一要围绕全年目标任务，结合各自职责开展好各项工作。二要按照年初要求分解落实好年度目标。牵头部门要围绕成本管控、年度经营指标兑现千方百计开展好工作。三要围绕营收做大和跑赢市场，并做好各项工作。四要优化人力结构、落实好定员定编计划、将绩效考核制度贯彻落实在基层。五要以专班化为抓手，细化考核落实办法，结合部门工作推进，每月形成各项任务完成情况评价报告。六要紧盯合规管理和审计工作整改，开展好工作。七要围绕郭家沟项目推进做好涉外工作，并做好内部把控，力争取得突破性进展。八要稳定当前局面，进一步提升管理水平。特别是涉及安全生产的，谁都不能耽搁，对于矿厂提出来的要求，各专业部门要做好服务和支持。同时，2025 年要建立总工办，充实技术人员储备，打通年轻干部晋升通道。

17 日—21 日由矿山安全监察局山西局牵头组织，在吕梁市海港酒店开展了 2025 年度煤矿企业国家矿山安全生产风险监测预警系统实操专项培训。

此次培训旨在充分发挥监测预警系统“千里眼、顺风耳”的功能，解决煤矿企业管理人员不会登录和使用国家矿山安全生产风险监测预警系统、不会操作和处置矿端安全监控系统等突出问题，切实发挥好系统的实时监测和预警预报作用，最大程度提升煤矿风险预警管理能力。重点对吕梁辖区煤矿主体企业及二级公司安全监管部门负责人、安全管理等部门负责人，煤矿矿长或总工程师、安全矿长、通风区长、调度室主任、监控室主任及操作维护人员进行专业培训。

培训共分为 24 个学时，深入学习了国家矿山安全生产风险监测预警系统操作及常见问题解答，国家矿山安全监察局山西局远程执法发现问题及处置措施，安全监控系统常见违法行为及行刑衔接案例解读，矿端系统基础信息填报及功能、运行、维护、故障排除等专业技能知识，内容丰富、实用性强。

通过培训，使我们不仅对煤矿监测监控系统有了更深入的了解，还掌握了更多实用的技能，这对于提升我公司各煤矿在安全生产工作中的监测监管水平和服务能力具有重要意义。

塞崖底煤矿总工李彦清、兴无煤矿调度主任张旺清、监控主任贾金平、公司安全监管部李建男、安全生产应急指挥中心常海军参加培训，并以优异的成绩通过此次培训，并取得培训合格证书。

安全监管部 / 李建男

安全 生产 风险 监测 预警 系统 实操 培训
公司 参加 吕梁 市煤 矿企 业国 家矿 山

“福山之星”刘小平他的魅力在何方

寨矿 / 郑仲波

2021 年至今两次被评为“福山之星”，多次被公司授予“先进管理工作者”、“先进个人”荣誉，这个人就是寨矿机修车间主任刘小平。近日，笔者带着好奇和兴趣走近他，对他进行采访，想一探究竟，他有什么闪光点能高频荣获这些荣誉，他的“魅力”又在何方？伴随着脚步声，他的故事也渐渐浮出了水面。

变废为宝，他是魔术师

刘小平深知修旧利废、降低成本是企业发展的生存之道，在日常工作中他从规范队员行为入手，明确要求：能继续使用的不更换能进行修复的不丢弃能修理旧的不领新的。同时为激发职工修旧利废的积极性，出台了《修旧利废节支降耗管理办法》，指定专人对各班组的修旧利废情况进行统计，每月一考核、一奖惩、一兑现。2024 年带领机修车间人员在保证井下设备检修和加工的同时，对回收出井的管路架、隔爆水棚、皮带过桥以及回收的锚杆、托盘、电缆等，根据损坏程度进行精心修复，他像魔术师一样，通过修旧利废，变废为宝，全年为企业节约材料费用数十万元。

五小创新，他是引领者

他不仅精于管理，而且善于创造发明。一次，他发现职工在拆卸开关、电机密封圈时，用改锥、锤子拆卸，不仅拆卸困难，而且容易损坏密封圈，导致不能重复利用，造成了浪费。针对这一问题，他整整想了一夜，从第二天开始，经过反复绘图设计，多次试验，终于成功加工了密封圈拔取器。该装置由操纵杆、压盘、撑脚、撑杆等组成，操作简便，省时省力，更重要的是不易损坏密封圈，他的这一发明大大提高了工作效率，每年为煤矿节约材料费、人工费上万元。“密封圈拔取器”在 2020 年吕梁市“五小六化”竞赛中获得优秀成果二等奖。

在机修车间管理工作期间，他坚持优化设计，鼓励创新，带领队友先后创新改造了“多功能矿灯检修试验台”、“电机绕组拆卸装置”、“轴承清洗机”等等，这些五小创新既降低了成本，增强安全系数，又提高了工作效率。

实施 6S 管理，他是坚定践行者

在公司推行 6S 管理活动后，他按照 6S 管理的要求，实施了区域划分，责任到人，逐项落实，工作考核与工资挂钩等多项措施，成效明显，提升工作效率，打造出高效、安全、整洁的工作环境。特别是机修车间、风机房、灯房等场所，现场干净整洁，设备规范达标，物料摆放整齐……可谓焕然一新，与之前相比，面貌发生翻天覆地的变化，成为寨矿一条靓丽的风景线。刘小平真



正把 6S 管理落在实处，有力夯实了煤矿安全生产基础。

他把细心认真做到了极致

在与机修车间员工交谈中，他们对刘小平评价都很高。“我们领导人很和善”“队长从不责骂我们，遇到问题总是和我们讲道理”“他很细心，什么事都能给你想到位，真正把员工放在心中”……笔者印象最深的是前段时间寨矿组织的朗诵比赛，刘小平的参赛队员一上来，我立刻感到气场不一样，四人的集体朗诵赢得了满堂喝彩，获得一等奖。赛后，我紧握着他的手说：“你这最起码排练了十次以上”他呵呵一笑：“你怎么能知道。”我笑着告诉他：“我根据你的性格推断出的，另外，如果没有十几次的磨合，你的选手也没有这样精彩的表现。”后来，我去了机修车间队部，认真看了他们的朗诵稿。朗诵稿用专门的塑封硬彩纸打印，十分精美；一千多字用不同颜色备注，并用斜线标注停顿，用上下箭头标注哪一处语调需要上扬，哪一处需要轻缓……我看后十分震惊，笑着对他说：“你是我见过最细心认真的人，你也是队友最有力的靠山”。其实，我早听闻他是一个对待工作极其认真的人。就像这次比赛，他不是随便派个人去参加，走个形式去完成任务，而是用心对待，想办法、出思路，投入精力和时间把这件事做精彩，做得与众不同，同时也让队友们从比赛中受益。窥一斑而见全豹，相信他在安全生产以及工作各个方面都是这样的细心认真。这也是我最为佩服的一点。

2025 已至，新征程、新起点，祝福所有工友都有一个美好的开始，同时用刘小平说过的一句话收个尾：荣誉属于过去，未来任重道远，我将继续做好队友的领头人，踏踏实实干事，兢兢业业履职，竭尽所能，为企业高质量发展贡献新力量。